

高价眼镜未必好，验光精准最重要

记者调查：验光师资质参差不齐，多数眼镜店不扩瞳检查

眼镜暴利调查
报道之三

■记者 蔡平 卜岚

很多市民注意到，现在配一副稍微好一点的配镜品牌眼镜，没有几千块钱下不来，而店铺开在楼内，二三百元一副的平价眼镜也有不少，目前长沙眼镜市场形成了平价眼镜超市、品牌连锁眼镜店和医院视光中心三足鼎立的格局。

那么，平价眼镜究竟是否如老话所说“便宜无好货”？几百元的平价眼镜和动辄数千元的品牌眼镜究竟差在哪？配镜过程又应该注意哪些问题？



目前长沙眼镜市场形成平价眼镜超市、品牌连锁眼镜店和医院视光中心三足鼎立的格局。

【配镜经历】

平价和品牌眼镜价差3倍

近日，市民武越戴了两年多的眼镜镜架坏了，加上镜片也有磨损，于是准备换一副新眼镜。可是环顾四周，长沙眼镜批发城、直通车眼镜超市、百视通眼镜超市、宝岛眼镜以及视光中心等眼镜零售业态琳琅满目，怎么才能配到一副合适又实惠的眼镜？

其实，这也是很多市民想知道的问题。本着货比三家的原则，武越去这些眼镜店都问了一趟。

在本土老字号品牌老杨明远眼镜店，按照武越近视450度、轻便镜架和防蓝光概念镜片的要求，工作人员表示，钛材质镜架零售价格在800元至2400元左右，折后价格在700元至1700元之间，板材镜架相对便宜些。而镜片的价格从几十元到几千元都有，武越想要的依视路镜片价格约为900元，打完折后，武越想要的眼镜售价约为1800元。

宝岛眼镜店工作人员介绍，一般的钛材质镜架约为600-800元，进口的基本在1500元以上，配上武越想要的镜片，一副眼镜的折后价格在1500元至2000元之间。

而在长沙眼镜批发城，工作人员介绍，一般钛材质的镜架价格多在200多元，配上相应的防蓝光镜片，价格在400元至600元之间。

“市场价388元、408元的哥邦和诗莱尔钛材质镜架，配镜特价99元”，这是百视通眼镜超市的定价，而门店更是打出“所有镜架1-99元起，配镜最低20元的”招牌，武越想要的配镜，在这里600元也能搞定。

【高价壁垒】

高价眼镜贵在多层次流通、高成本运营

摆上不同的柜台，眼镜的价格就相差数倍，这究竟是因为什么？

关于双方的价格差异，百视通眼镜超市的工作人员这样解释，“我们直接从厂家那里拿货，少了经销商的步骤，走量为主，薄利多销”。

另一家眼镜店店员也称，“品牌连锁眼镜店肯定贵，房租一个月就要10多万元，其实卖的眼镜原料差不了多少”。

“同样的产品在品牌眼镜店卖一个牌子，在平价眼镜店换个标识，价格却差了好几倍。”一位不愿具名的眼镜卖场负责人告诉记者，这是为了避免同牌价格对比，差异化维持高价，其实在使用体验上，消费者

【验光乱象】

验光师资质参差不齐，多数眼镜店不扩瞳检查

对于眼镜行业的高毛利率，博士眼镜解释称，“在销售过程中，需要视光专业人员为顾客提供验光和定配等服务”，零售价格中包含了这部分附加价值。

然而，记者调查发现，很多的眼镜店的验光和定配服务并不正规。

在湖南大学附近的一家眼镜店，店员接过记者的眼镜直接问：“你现在戴的眼镜是多少度的？”“不需要验光吗？”记者问。店员表示，一般自己觉得戴着合适可以不用验光。记者提出是否需要扩瞳验光，店员解释称，大学生的眼睛已基本定型，没有必要扩瞳。记者担心验光不精确，店员说店里配有专业的验光师，不用担心。

在一家平价眼镜批发城，记者体验了验光流程，记者直接取下眼镜，验光师先通过电脑验光确认了一个数值，然后验光师再对原镜进行检测，最后通过插片确认眼镜度数，最终得出记者的近视度数没有改变，全程不到5分钟。

感受不到太多差别。

目前眼镜行业高价壁垒的主要原因在于多层次流通，高额场地租金和高成本运营。这也是平价眼镜店和连锁眼镜店存在价格差异的部分因素。有着22年眼镜行业从业经历的章伟忠也表示，一些“平价”眼镜店及“平价”产品，就利润率来看可能并不比品牌连锁店低，只是客单价比较低而已。章伟忠认为，在完全开放的市场上，几百块钱的镜架和几十块的镜架还是不具可比性。仅仅从健康角度，可以忽略大品牌眼镜架，尤其是广告泛滥的品牌，但选择品牌镜片还是很必要的。

随后记者又走访了数家眼镜店，发现没有一家在配镜前做了扩瞳检查。有位顾客向店员反映新配的眼镜戴着眩晕、有压迫感，配镜师调整了一下眼镜架的角度后，告诉顾客“新配的眼镜戴上都有点不舒服，适应1到2周就好了”。

湖南中医药大学第二附属医院眼科主任吴利龙告诉记者，一般市面上的验光方式都是简单的插片式验光而非扩瞳验光，验光时多数未超过20分钟、有的仅用几分钟就完成了。“扩瞳药是处方药，眼镜店无法开具。而缺少了这一步，配出来的眼镜往往不精确。”吴利龙表示，本来是假性近视，配高了导致视力下降，或者散光错位。

长沙市第四医院眼科主任岳辉也表示，根据调查，78%的近视患者会选择到眼镜店验配眼镜，而目前市面上大部分眼镜店因为缺乏具有正规资质的视光学医师，眼镜验配不合格率高达85%。

【专家】

眼镜验光精准最重要

一副小小的眼镜后面暗藏不少猫腻，从淘宝上100元的普通眼镜到市面上上万元的功能型眼镜，不同品牌、材质背后，眼镜的功能是否天差地别？

“价高的眼镜未必质量好，关键要看验光的方式，验光是否精准。”吴利龙介绍，“我国的眼镜零售是混乱的，只需品牌加盟，即可开店。”这在某种程度上也反映了眼镜行业监管的不足。

对于眼镜批发城、品牌眼镜店，以及专业医疗机构之间的比较，长沙一家三甲

医院的视光学医生表示，无论是验光师的资质、仪器精确度和购买价格，差异都是巨大的。

吴利龙强调，配眼镜最好去正规医院验光，验光结果会更精准，如果是10岁以下的孩子，需先排除疾病，然后扩瞳，等7天以后再验光，28天后再复查、试戴，询问是否有视物变形或不清楚，是否有头痛眼胀、头昏恶心等情况，再确定配镜。10岁以上的配镜者，一般可采取快速扩瞳的方式，一般两天内可配镜。

小贴士

如何选择一副合适的眼镜

如何选择一副合适的眼镜呢？吴利龙建议，首先要选择正规的配镜机构，验光确定度数，如果选择在眼镜店配镜，最好先查看对方的验光资格。

一名有多年经验的验光师也表示，消费者在检测视力之前应先将眼镜摘下，让眼睛休息十几分钟，“放松状态下测出来的度数通常要比疲劳状态下小25度左右，其实这才是最舒服的度数。戴了看得清楚，没有重影、炫光、变形、眼胀等就是合适的眼镜。”

选择镜片也有很多讲究。

1.颜色方面，对视力、颜色和距离的视觉要求高的，如学生、汽车司机、外

科医生、美术工作者等应当选择无色透明的镜片。如果汽车司机戴上颜色较重的镜片后，对距离变化不敏感，对距离判断不准确，容易肇事。

2.透光率：具有多层抗反射膜的光学镜片、无色光学镜片和非球面超薄的光学眼镜片透光率比较好。

3.折射率：折射率愈高，则镜片愈薄，价钱也相对高。

4.硬度：树脂片硬度低，易划伤，但通过加硬防花处理后，能增加树脂片的硬度。

5.加膜：加膜能减少镜片反射，增加镜片的透光率，提高清晰度。

中国福利彩票七乐彩开奖信息

2017年4月3日 第2017037期 开奖号码
08 19 07 22 05 24 09 01
奖池累计金额：0元

奖级	中奖条件	中奖注数(全国)	中奖注数(湖南)	单注奖金(元)
一等奖	○○○○○○○	3	0	432504
二等奖	○○○○○○●	4	0	46339
三等奖	○○○○○○○	292	2	1269
四等奖	○○○○○●	645	13	200
五等奖	○○○○○	8406	227	50
六等奖	○○○○●	12381	278	10
七等奖	○○○○○	91866	2464	5

注：开奖信息以湖南省福利彩票发行中心正式公告为准！

中国福利彩票3D开奖信息

2017年4月3日 第2017086期 开奖号码：6 9 7
湖南省中奖情况

类别	中奖注数	单注奖金(元)	中奖金额(元)
单选	890	1040	925600
组选三	0	346	0
组选六	1370	173	237010

注：开奖信息以湖南省福利彩票发行中心正式公告为准！